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TUREV VE INTEGRAL ALICI
DEVRELER

1. Giris

Islemsel yiikseltecler; toplama, ¢ikarma gibi basit aritmetik islemlerin yani sira tiirev,
integral, logaritma gibi ileri matematik islemlerde de kullanilan ¢ok genis bir kullanim alanina
sahip elektronik elemanlardir. Bu deneyde “Islemsel Yiikseltegler” in tiirev ve integral
uygulamalar gerceklestirilecektir.

2. Integral Ahci

Integral alic1 devre, girise uygulanan isaretin integralini alarak ¢ikisa aktaran bir islemsel
yiikselte¢ uygulamasidir. Matematiksel olarak integral, bir egri fonksiyonunun altinda kalan
alandir. Ornek olarak, integral alic1 devre girisine kare dalga uygulandiginda cikis olarak
iicgen dalga elde edilir.

Ideal integral alic1 devre Sekil-1’deki gibidir. Sekilde de goriildiigii lizere kapasite geri
besleme elemant olarak kullanilmaktadir. Bu kapasite girig direnci ile birlikte RC devresini
olusturur.
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Sekil-1. ideal integral alic
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Integral alicinin ¢alisma mantigin1 anlayabilmek igin kapasitenin nasil doldugunu gézden
gecirmek 6nemlidir. Kapasite {izerinde Q kadar yiik olabilmesi, akim (Ic) ve zaman (t) ile
orantili olarak gergeklesir.

Kapasite tlizerindeki yiik,

Q =1t

ile ifade edilir. Gerilim ile ifade edilirse,

Q=cv,

seklinde olur. Bu iki esitlik ifadesi kullanilarak, kapasite gerilimi asagidaki gibi elde

edilir.
Vc = (Ic,/c) t

Bu gerilim ifadesi I / € sabit egimli 0’dan baslayan bir dogruyu ifade eder. Lineer cebirden
hatirlanirsa dogrunun genel formiilii y = mx + b oldugundan y = Ve, m=1Ic/C,x=tveb =0
dir.
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Sekil-2. integral alicinin akim yénlerinin gosterimi

Sekil-2’de islemsel yiikseltecin ters alan girisi sanal topraktir (0V). Boylelikle R; direnci
iizerindeki gerilim Vi, © e esit olur. Bu ylizden giris akimu;
.

in

fn = R,
L
olur. Eger Vi, sabit ise, ljy’de sabit olur. Ciinkii ters alan giris R; direnci {izerindeki gerilimi
sabit tutarak her zaman 0V’ da birakir. Islemsel yiikseltecin ¢ok yiiksek empedansl girisinden
dolayi ters alan giriste ihmal edilebilir bir akim olusur. Bu durum tiim giris akiminin kapasite

lizerinden ge¢mesini saglar.

lin sabit oldugu icin, I¢’ de sabit olur. Sabit I¢ kapasiteyi dogrusal olarak doldurur ve C
lizerinde dogrusal bir gerilim olusturur. Kapasitenin pozitif tarafi islemsel yiikseltecin sanal
topragi tarafindan OV’ da tutulur.
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Kapasitenin negatif tarafi islemsel yiikseltecin ¢ikis gerilimidir. Kapasite dolarken 0’dan
baslayarak dogrusal olarak azalir. Bu gerilime negatif rampa gerilimi denir ve sabit pozitif
girigin sonucudur. Bu durum sekil-3’te gosterilmistir.
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Sekil-3. Kapasite iizerinde olusan negatif rampa gerilimi

Vout kapasitenin negatif tarafi ile aym gerilime sahiptir. Sabit pozitif giris gerilimi
uygulandiginda, ¢ikista olusacak olan rampa, islemsel yiikselteg doyum noktasina ulasana
kadar negatif olarak azalir. Burada doyum noktast Vi, ile ifade edilmistir.
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Sekil-4. Sabit giris gerilimi ile ¢ikis olarak rampa isaretinin elde edilmesi

Yukaridaki sekildeki gibi ¢ikista olusacak rampa isaretinin egimi Ic / C orani ile setlenir.

Vin

R
oldugu ig¢in, ¢ikis geriliminin degisim orani veya ¢ikis geriliminin egimi AV, / At olur.

I =

&Vour — L{‘:?!
At R, C

KTU Bilgisayar Miihendisligi Béliimii — Sayisal Elektronik Laboratuari
70



3. Tiirev Alici

Tiirev alici devre, girise uygulanan isaretin tlirevini alarak cikisa aktaran bir islemsel
yiikselte¢ uygulamasidir. Matematiksel alamda tiirev fonksiyonun herhangi bir noktadaki
degisim hizin1 gosterir. Tiirev alici devrenin girisine liggen dalga uygulandiginda ¢ikisinda
kare dalga olusur. integral alma isleminin tersi tiirev alma oldugu igin, integral devresindeki
direng ve kondansatoriin yer degistirilmesiyle tlirev alict devre elde edilir. Bu devrede
kapasite giris elemani, direng ise geri besleme elemani olarak kullanilir. Sekil-5’te ideal tlirev
alic1 devre gosterilmistir.
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Sekil-5. Ideal tiirev alic

Tiirev alict devrenin ¢aligmasini anlamak igin, giris olarak pozitif-yiikselen rampa isareti
uygulayalim. Bu durumda;

V.=V

in

olacaktir (V¢ = kapasite iizerindeki gerilim, Ic = kapasite akimu).
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Sekil-6. Rampa isaret girisli tiirev alici
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Integral alicida elde edilen temel formiil

V. = (*r'-’fc)t
I, = (Vf,’t)c

seklinde elde edilir. Ters alan giristeki akim ihmal edilebilecek kadar az oldugundan

kullanilarak kapasite akimi

olur. Kapasite {izerindeki gerilimin egimi (V¢/t) sabit oldugu i¢in bu iki akim da sabittir. Cikis
gerilimi de sabittir ve R; lizerinden gegen gerilime esittir.

Vour = IgRy = IRy

Vl’.—
Vour = - (T) Rf[-"

Sekil-7°de goriildiigii gibi giris artan rampa isareti oldugunda, ¢ikis negatif bir isaret
olurken; giris azalan rampa isareti oldugunda, ¢ikis pozitif bir isaret olur.
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Sekil-7. Uggen dalga giris olarak verildiginde devre ¢ikisinda kare dalga elde edilmesi
Yukaridaki sekilde girisin pozitif egimi sirasinda, kapasite giris kaynagindan dolar ve sabit

akim geri besleme direncine dogru olur. Girisin negatif egimi sirasinda akim ters yonde
olusur. Bunun nedeni kapasitenin bosalmasidir.

4. Deney Hazirhga

=

Islemsel yiikseltecler hakkindaki teorik bilgilerinizi animsayiniz.

Bir islemsel yiikseltegli tiirev alict devrenin ¢alisma mantigini inceleyiniz.

3. Bir islemsel yiikseltecli integral alic1 devrenin ¢aligma mantigini da inceleyerek bu iki
devreyi karsilastiriniz.

Integral alic1 devrede kapasitenin nasil doldugunu inceleyiniz.

. Deney sorularinin ¢éziimlerini arastiriniz.

N

ok~
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6. Deney Tasarimi ve Uygulamasi

1. Verilen devreyi (Sekil-1) kullanarak bir integral alic1 devre olusturunuz ( C=0.01pF,
Ri=10KQ ). Giris olarak asagidaki kare dalga verildiginde olusacak olan ¢ikis isaretini
osiloskopta inceleyiniz.

2. Sekil-5teki tiirev alic1 devreyi kurunuz ( R¢=2.2KQ, C=0.001uF ). Giris olarak
asagidaki licgen dalga uygulandiginda elde edilecek ¢ikis isaretini osiloskopta

inceleyiniz.
LYN = -~ ]
| Ous 7|
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7. Deney Sorulari

-

. Islemsel yiikseltecli integral alic1 devrede kullanilan geri besleme elemani nedir?

2. Integral alic1 devreye giris olarak sabit gerilimli isaret verildiginde, kapasite {izerindeki
gerilim neden lineer (dogrusal) olur?

. Islemsel yiikseltecli tiirev alic1 devrede kullanilan geri besleme elemani nedir?

4. Tirev alic1 devrenin ¢ikist ile girisi arasindaki iligki nedir?

w

8. Deney Raporu

1. Konu ile ilgili vurgulanan 6nemli noktalar1 ve yorumlar1 foyden bagimsiz olarak
kisaca anlatiniz.

2. Deney uygulamasinda gergeklestirilen integral alic1 ve tiirev alic1 devrelerinin
tasarimin giris ve ¢ikis isaretlerini 6l¢ekli olarak ¢izerek adim adim agiklayiniz.

3. Deney esnasinda sorulan sorular1 ve cevaplari belirtiniz. Deney sorularini da
cevaplayiniz.
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